

# 为梦想努力 每个人都有人生出彩的机会

## ——记五堡大海道车队和新疆大明矿业携手奋进的故事



对话扎克尔·牙克甫：

### 梦想开始的地方 有着无穷的力量



许明与扎克尔

今年初，新疆哈密土生土长的维吾尔族青年扎克尔·牙克甫在堪称世界最艰难的体育赛事——达喀尔拉力赛中斩获第33名，他因此成为亚洲摩托车运动员中唯一一位晋身世界一流车手行列者。这一成绩刷新了达喀尔拉力赛中国摩托车手最好成绩，具有里程碑的意义。

载誉归来，我们对扎克尔，从他浓郁的新疆口音中感受到来自他梦想开始的地方那无穷的力量！

**五堡摩托车队成立以前，您的生活和训练是什么状态？**

扎克尔：在我的家乡五堡镇，我开了一家摩托车修理铺，自己打工赚钱买车、养车，收入几乎都投入到了训练、置办装备和参加比赛中。平时因为忙于店里的活，也没有大量的时间和精力专心投入训练。

家人有时候也不太理解。摩托车比赛有一定的危险性，自己此前又没有经过受过正规、专业的训练，所以有时不规范的动作就会特别危险，我曾经有两次严重摔伤后被送到乌鲁木齐进行医治，所以家人一直很担心。

**没有专业的指导，平时怎么开展训练？**

扎克尔：那时因为请不起专业的教练，自己就常常在网上反复看国内外大赛中的视频，自己研究琢磨。有时候会找到联系方式打电话过去，但从没有机会面对面学习。

**车队成立以后，最大的变化是什么？**

扎克尔：一切都开始走向正轨，有了专业的修车机械师，有了更多配套设施，无论硬件、软件都在向世界顶级水平靠近。可以说，其他国家赛车队有的我们都有。

而这一切的改变，都要感谢一个人，那就是新疆大明矿业的董事长许明。以前的困难很多，也没有想过特别远大的目标，更从没想到能取得今天这样的成绩，是许总让一切“不可能”变为“可能”。

真正的改变，往往都是从思想改变开始的。认识许总五年来，我们的视野拓展了，思想改变了，认知提升了。这种影响不仅仅发生在我身上，也发生在车队里的每个人身上。他常说，我们为什么要这么辛苦的训练？不仅仅是为了自己，更是为了家乡、为了民族、为了国家。他说我们奋斗成长的历程，就是新时代有特色有温度的新疆故事，不仅向世界展示了美好的新疆哈密五堡大海道，更传递了新疆青年的励志精神、拼搏意志。

**您的家人和朋友如何评价你的选择和努力？**

扎克尔：我是幸运的，更是幸福的。这里几乎家家户户都有摩托车，很多年轻人以我为榜样，加入到这个队伍中来。许总通过这样一种竞技体育的形式，为我们这个美丽的梦想提供了一个清晰的实现路径。同时，他从企业家独特的市场思维出发，充分发挥当地资源、文化优势，希望通过这样一项运动，一个雅丹地貌和一个拼搏的团队，创造一个可以让当地百姓致富的商业模式，带动整个五堡地区发展。

**您对未来有哪些期望？**

扎克尔：将来有一天能够在中国举办达喀尔拉力赛是我们共同的梦想。新疆有太多的优势，包括独特的自然资源、优越的地理位置以及新疆人民对体育运动的热爱。我要邀请其他国家的车手来到中国，来到我的家乡，把这里的故事讲给他们听。



五堡大海道成员在达喀尔拉力赛舞台上庆祝中国队取得历史最好成绩

盔，并邀请香港著名高级驾驶培训专家给孩子们讲解示范佩戴头盔的重要性，进行安全驾驶培训。孩子们心中的英雄扎克尔就是他们的教练，五堡镇政府从财政挤出13万元修建了场地赛道，一点一滴的变化在发生着。老乡们也越来越多知道扎克尔的达喀尔之行将为五堡带来怎样的希望和价值！

如果能通过五堡镇人人喜爱的摩托车运动，为他们树立目标，引导他们逐步成为中国摩托车竞技这项极限运动领域的优胜者，以摩托车高超的技术取得达喀尔赛事中难以被超越的成绩，并用成熟的市场给予这些勇敢者以财富，那不是一条摆脱贫困、发展地区经济的路子？

五堡镇大海道，天然的雅丹地貌，一项当地人热爱的运动，一群为梦想拼搏的人。随着扎克尔故事的发生，五堡的发展也在改变。这里来了更多的摩托车运动爱好者，来了更多关注体育发展的各界人士，他们都希望中国也能举办一次达喀尔拉力赛。

的确，竞技体育最大的魅力在于能让不同地区、不同民族、不同信仰、不同国家的人们加深了解，拉近人与人内心的距离。扎克尔在达喀尔拉力赛上的优异表现，不仅让国外车手和民众知道了中国选手的实力，更让他们了解了新疆人奋斗的故事和新疆发展取得的成就。

有多大的视野，就有多大的胸怀。优越的地理位置是新疆发展体育产业的一大优势。新疆位于“一带一路”枢纽所在，是中华文明向西开放的重要门户，在东西方经济文化交流中具有极大的地缘优势。

作为生于斯、长于斯的“疆二代”，许明认为，“在我看来，‘一带一路’倡议是‘人类命运共同体’未来的探索追求之路，承载着中华民族伟大复兴之梦，是实现世界经济可持续发展的和平与繁荣的路径。”

在“一带一路”倡议的大背景下，新疆不断加强对外文化交流，让国际社会看到了真实的新疆，了解了新疆人民的真实生活。扎克尔的经历，是人人享有发展权的有力证明，同时也是新疆人民携手奋进的生动故事。

### 体育情结 企业家社会责任的又一舞台

边疆地区有自身的属性和特点，在大明矿业20余年的发展过程中，感受了太多党和国家政策的关怀，也感受了太多新疆这片热土的温度。作为“疆二代”，许明身上既传承了父辈们开拓进取、勇往直前的精神，也拥有团结奉献、开放互助的新疆精神。在他看来，回报社



前国脚许明带领新疆青训球员开展训练

引擎轰鸣，黄沙漫漫，金色绵延。2021年达喀尔拉力赛传来捷报：中国选手扎克尔再创新纪录！

今年1月3日-15日，在堪称世界最艰苦的拉力赛上，中国新疆哈密五堡大海道车队车手扎克尔·牙克甫以总成绩第33名的优异成绩创造了历史。他因此成为亚洲摩托车运动员中唯一一位晋身世界一流车手行列者。这一成绩刷新了达喀尔拉力赛中国摩托车手最好成绩，具有里程碑的意义。

“走得再远都不能忘记来时的路。”站在世界顶级越野拉力赛的舞台上，扎克尔将时空的镜头拉回到他梦想启航的地方。

从敦煌向西，往吐鲁番的方向一路走来，砾石、碎石、流沙、广漠、空旷、无垠……构成了丝绸之路最富传奇色彩的一段——大海道。有“八百里瀚海”之称的鸣顺戈壁就是大海道经过的主要路段。扎克尔出生的新疆哈密市五堡镇，就坐落于此。

从戈壁小镇到中东名城，从雅丹大漠到世界舞台，从摩托车修理铺走出的世界级车手，谈起自己的成长之路，无不对新疆的民族企业——新疆大明矿业集团（以下简称大明矿业）充满感激之情。

“身为企业家，我们有责任帮助那些怀着梦想的人，为他们提供一个圆梦的舞台，获得更多展示自我、发展自我和实现梦想的机会。”

大明矿业董事长许明，这位来自祖国边疆的企业家，始终怀着一颗赤子之心，牢记企业的社会责任，将对这片土地的热忱转化为实际行动。他常说，只有把实现个人梦融入国家梦、民族梦之中，真正做到民族团结一家亲，



扎克尔代表新疆五堡大海道车队参加达喀尔拉力赛

才能同心筑梦，汇聚起接续奋斗的磅礴力量。

### 搭台助力 让每个人都有人生出彩的机会

扎克尔·牙克甫，一位颜值与才华兼具的维吾尔族小伙子，几乎把五堡变成网红打卡地。

扎克尔曾说，我喜欢摩托，因为它带着我去远方。

4岁时的扎克尔被爸爸放在幸福250的最前面，后面还有3个哥哥姐姐，爸爸启动了油门，迎风破浪的感觉让他格外开心。

11岁骑上爸爸的摩托小试牛刀。18岁，扎克尔修车铺开张。19岁（2007年），扎克尔的爸爸用几乎两年的收入为他购买了一辆铃木摩托车。正是那一年，扎克尔第一次参加摩托车比赛，这就是著名环塔拉力赛。

2015年，代表八一钢铁车队出战的扎克尔登上了环塔拉力赛的领奖台，大明矿业发现了这颗“新星”。这时，距离扎克尔第一次参加正式比赛已经过去了8年。

世界上没有一个地方比五堡更适合“骑”摩托，这里就是天然的训练场。大自然的鬼斧削出万千怪石丢弃在荒芜的戈壁滩，坑洼、沙丘、沙沟、断崖，众多摩托车训练需要的地形，这里全部天然备齐。村子里的小路、村子外的荒滩，都是扎克尔的健身房。

看着“自学成才”的扎克尔，作为新疆摩托车运动协会主席的许明，想的是如何让这位奋进者有更多的机会和更大的舞台。她多年来一直关注着中国摩托车事业的发展，多次提出要尽快提升摩托车群众性运动与区域赛事的热度，形成符合新疆区域自然与民族特点的经济增长点，让摩托车运动展示新疆人民勇敢、拼搏、向前的精神风貌。

2017年中国环塔拉力赛后，大明矿业正式成为扎克尔强有力的赞助商，在五堡镇成立了专门的赛车事业部，并组建了五堡大海道摩托车队。这让扎克尔有了更好的成长环境，也从此为在世界舞台展示自己奠定了基础。

通过深圳的赛车资源，许明董事长请来了汽车传媒的资深专家、世界顶级改装专家、世界大赛车队的职业经理及培训教练等为扎克尔补课、拓宽视野。

达喀尔拉力赛，作为最严酷和最富有冒险精神的赛车运动，以“勇敢者的游戏”为全世界知晓，受到全球亿万人的热切关注。在摩托车组的比赛中，全程数千公里，其中特殊路段近5000公里，车手们要穿过沙丘、泥浆、草丛、岩石和沙漠等多重复杂地形，每天更要经

受高温、沙尘的残酷考验，异常艰苦，完赛率不到50%。

但也正因如此，达喀尔拉力赛这种超越极限的精神才显得更加诱人，许多车手将其视为个人生涯的最大荣誉和挑战。

经过充分的准备和筹划，2020年，代表中



2018年春节，许明邀请认领的孩子来家里一起过春节。

国五堡大海道摩托车队参赛的扎克尔，第一次走上达喀尔拉力赛的赛场，并一鸣惊人，以总成绩第42名刷新了中国摩托车手的历史最佳成绩。“扎克尔展现了新疆当代维吾尔族青年的风采，同时更践行着中国人拼搏、顽强、奋斗、追求胜利的精神。”扎克尔用自己的成长和经历，讲述了一个平凡中国人的励志故事，传递了沸腾的正能量。

自此，这个新疆哈密土生土长的维吾尔族小伙子成了家乡的荣耀、国人的骄傲。扎克尔的不凡经历就像一盏“希望之灯”，激励着五堡、哈密的孩子为梦想奋斗，用自己的拼搏赢得出彩的人生。

“改革开放以来，党和国家为企业发展和企业家成长创造了良好条件。我们的社会责任，就是要发挥先富帮后富的作用。我希望可以凭借自己的力量，让越来越多像扎克尔的选手在世界级的赛事上大放异彩、追梦未来，为国争光！”看到扎克尔的成长，许明如是说。

### 共同发展 用好文化和地理天然优势

在五堡，有个很有意思的现象，上到60多岁的老人，下到十几岁的少年，都是摩托车爱好者，已经形成了一种文化，浑然天成一个摩托车小镇。

在扎克尔和五堡的故事被挖掘出来后，许明董事长持续为这里提供帮助。为乡里赠送头